

# 耄耋老人脑出血 微创技术解难题

本报讯(通讯员 李丽君)日前,湘南学院附属医院神经内一科通过颅脑微创技术,成功救治一位高龄脑出血患者。

今年85岁的胡奶奶素来早睡早起,平时总是7点钟不到就早早起床了,2月1日早上8点多钟还不见她从卧室出来,子女们推开房门一看,发现胡奶奶倒在床上,左侧肢体无力,根本动弹不了,家人紧急拨打了120送往湘南学院附属医院救治。

入院后,神经内一科主任何正初第一时间组织专家团队对患者病情及治疗方案进行讨论,CT检查结果显示,胡奶奶右侧基底节区出血,出血量大约近40毫

升左右,压迫脑组织,如不尽快消除压迫,患者随时都有可能出现呼吸心跳骤停,危及生命!

考虑到患者起病急,年龄大,有各种基础疾病,家属做出了放弃手术治疗的决定。但何正初主任结合以往的临床经验认为,以湘南学院附属医院的技术水平和综合救治能力,像胡奶奶这样的情况,救治成功的可能性很大。经过医务人员和家属反复沟通,耐心解释,家属最终还是选择了相信医院,同意手术。

就在胡奶奶入院当天,何正初副教授、郭立军主治医师在局麻下为胡奶奶实施了立体定向颅内血管穿刺引流术。手术操作很

顺利,全过程只用了短短半个小时左右,术后第三天复查CT显示,颅内血肿基本清除。胡奶奶肢体活动恢复,各项生命体征正常,已于2月12日康复出院。采访中,胡奶奶的家人感慨地说:“幸好我们相信了医院,相信了何主任,我们才没有放弃治疗,为老人赢得了再生!”

何正初主任提醒,脑出血是一种常见的脑血管病,高血压患者尤其需要注意,定期复查监测相关指标,务必按照医嘱规律用药,同时还应保持健康生活习惯,饮食清淡,戒烟限酒,避免过度劳累和情绪波动过大,如果出现意外,应第一时间到具有一定综合实力的医院就诊。

■八面来风

## 湘西州人民医院 血滤192小时抢救低龄患儿

本报讯(通讯员 袁桂湘 高翔 张庭艳)近日,湘西土家族苗族自治州人民医院儿童重症监护病房开展床旁血滤192小时抢救一低龄患儿,这是该院开展儿童床旁血滤以来救治的年龄最小、体重最轻的患儿。

2个月的患儿小锋锋被送至该院儿童重症监护病房时,5.8千克的他面色青灰、精神萎靡、呼吸费力、腹胀如球。儿童重症监护病房的医护人员立即予以抗感染、胃肠减压、呼吸循环支持、营养脏器对症支持治疗。同时,医院组织大会诊,认为小锋锋是重症肺炎、多器官功能衰竭、严重脓毒症、心肌炎,病情已进入终末期,随时可能死亡,必须尽快进行持续床旁血滤,这是最后一线生机。在持续床旁血滤过程中,“白衣天使”们时刻监护着患儿的生命体征,注意着血流量、静脉压入口压以及跨膜压的变化,直到168小时后,小锋锋能短暂睁开眼,尿袋中也终于见到少许尿液。床旁血滤持续192小时后,小锋锋终于脱离生命危险,安全下机。

## 醴陵进村入户 抓实计生奖扶特扶政策

本报讯(通讯员 朱卫健)为扎实做好2019年计划生育家庭奖扶特扶工作,让计生家庭及时享受奖励扶助和特别扶助政策,近日,株洲醴陵市卫计局组织基层卫计办工作人员对新增奖扶特扶对象进行了入户走访调查和信息核对。

该市汾山镇分为3个工作组,统一工作标准,严守审查要求,下到全镇7个村对31个2019年新增奖扶对象开展入户走访调查。孙家湾镇通过进村下组入户面谈、对调查对象邻居等知情群众进行走访座谈、审查原始资料等多种方式,详细了解了对象的户口性质、婚姻情况及生育情况,仔细核实比对。基层卫计办通过入户调查初审,能够确保申报对象不错报、不漏报,该享受政策的一个不漏,不该享受的坚决不报,保证奖扶、特扶工作公开化、透明化、严格化。

## 岳阳打造 湘北一流儿童医学中心

本报讯(通讯员 何克勤)从2月19日开始,岳阳市一医院儿童医学中心整体从本部搬迁至南院(原三医院),门诊、住院、检查等都已在新区开展,以往儿童看病难和住院难的现象得到明显改善。

据了解,岳阳市一医院儿童医学中心是湖南省地州市级重点学科,承担着湘北地区的主要儿童急诊急救和危重症的救治任务。全年急诊病人数占全市急诊就诊人数的近80%,是岳阳市儿童突发公共卫生事件主要负责单位。搬迁南院后,住院环境大为改善,住院病区床位由原来的150张增加至250张,大大缓解了小儿患者看病难、住院难等问题。

## 健康宣教进社区

近日,衡阳市疾控中心党员志愿者深入蒸湘区衡祁社区,开展了“党员志愿者进社区送健康”主题公益活动。活动中,专家志愿者们举行了健康知识讲座,并为社区居民开展了健康咨询和义诊,现场发放宣传资料200余份,健康咨询100余人,义诊30余人次,得到社区居民的高度赞扬。

通讯员 周志华 摄影报道



## 病房里的“党课”

2月21日,早春的二月天气寒冷,但常德市临澧县中医医院外科病房却温暖如春。躺在病床上的周国安同志用自己的亲身经历现身说法,为该院门诊党支部27名党员上了一堂精彩实效的党课。

2月19日,《大众卫生报》四版头条一篇题为《司机舍身 开出一条“生命线”》的报道见报之后,在各地引起强烈反响,120司机舍己救人的品德得到大众的称赞。日前,临澧县中医医院党委发出“坚持以党建为引领,向身边的模范学习”的倡议。“院党委把党课开到科室,是医院基层党支部党建的着力点和重点。通过身边的事教育身边的人,可达到争先创优,激励党员牢记使命、勇于担当的推动作用。”院长乔玉山表示。

活动开展以来,院内各项关爱行动如雨后春笋般涌现:医务人员积极主动为患者剪指甲,为没有人陪的特殊病人主动提供饭菜;各科室自行组织“老人关爱志愿队”上幸福院送关爱,为老人制定“健康保健”手册,定期上门健康体检、不定期健康回访等。

该院党委书记黄茂慧说:“党委把党课结合医疗行业的特点,通过典型事实,突出政治强、业务好、医德优、口碑好的要求,树典型,讲实效,初见成效”。

通讯员 刘红梅 王明义

娄底市中心医院获评

## 市优秀红十字志愿服务组织

本报讯(通讯员 丁爱平 肖同权)2月20日,从娄底市红十字志愿服务年会上传来好消息:娄底市中心医院被评为全市优秀红十字志愿服务组织,该院职工彭博、彭昂被评为红十字优秀志愿者。

据悉,娄底市中心医院十分重视志愿服务工作,成立了志愿服务领导小组,制定了完善的实施方案,全院共设立四个“学雷锋志愿服务岗”,以院内150名注册志愿者为核心,辐射全院职工志愿者。同时,积极招募社会人士参与志愿活动,目前已有100名注册社会志愿者。坚持在院内及院外常态化开展学雷锋志愿服务活动,先后开展了“心手相牵

星火燎原”“爱满医院 志愿同行”“青春医路有你”“花蕾绽放 健康同行”“播撒爱心 共建文明”“点亮希望 共享和谐”“血液情浓 爱心无价”等志愿服务项目。每年组织开展院内志愿服务活动310余场次,参与志愿者360余人,累计服务时长63000小时,服务患者40.45万名。组织院外开展30人以上规模志愿服务活动18场次,累计各项捐款捐物687.7万余元,帮助人数80万余名。

该院红十字志愿服务工作获得良好的社会反响,先后被评为“湖南省学雷锋志愿服务百强社团”“全省志愿服务在医院先进单位”等荣誉称号。

## 辰溪校园开学第一课:急救体验式教育

本报讯(通讯员 潘必明 李天海)2月26日是怀化市辰溪县各学校正式开学的第一天,该县卫计局、县计生协会特邀县人民医院专家来到思源实验学校,为550余名师生上了一堂生动有趣、直观实用的急救知识课。

活动现场,辰溪县人民医院急救专家结合发生在身边的

典型案例讲解了急救的理念和发生溺水、触电、异物卡喉等状况的最佳救援时间及自救互救技能。通过提问、解答和示范操作讲授了急救流程和动作要领,并指导学生利用假人进行控水、清除口腔异物、人工呼吸和胸外心脏按压等急救操作练习。